

М. А. РОМАНИЮК

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **В. В. Ковальчук,**

канд. экон. наук, доц.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПОДХОДОВ К ОЦЕНКЕ СБАЛАНСИРОВАННОСТИ ВНЕШНЕТОРГОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ

Понятие «сбалансированность», как правило, связано с такими определениями, как «устойчивость», «стабильность» и «равновесие». В экономической теории понятие «сбалансированность» связано с экономическим ростом и экономической эффективностью.

Сбалансированность внешнеэкономической деятельности можно определить, как состояние системы, при котором сохраняются основные пропорции и соотношения

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

между ее элементами, в частности экспорта и импорта, при одновременном обеспечении устойчивого экономического роста.

Уровень сбалансированности экспортно-импортных операций в организациях, осуществляющих внешнеэкономическую деятельность, может быть различным. Экспортноориентированность экономики Республики Беларусь предполагает поддержание и активное наращивание объемов экспортных операций организациями. В то же время в рамках республиканской программы импортозамещения организации ориентированы на сокращение объемов импортных материальных ресурсов, предназначенных для производства продукции. Поэтому в основу определения оптимального уровня сбалансированности должна быть положена валютная окупаемость внешнеторговых операций [1].

Основным показателем, определяющим степень сбалансированности экспортно-импортных операций организации, является коэффициент сбалансированности внешнеторговой деятельности, который рассчитывается как отношение внешнеторгового сальдо к внешнеторговому обороту (формула 1):

$$K_{\text{сб.в.т.}} = \frac{C_{\text{общ}}}{\text{ВТО}_{\text{общ}}}, \quad (1)$$

где $K_{\text{сб.в.т.}}$ – коэффициент сбалансированности внешней торговли,

$C_{\text{общ}}$ – общее внешнеторговое сальдо организации со всеми странами-торговыми партнерами,

$\text{ВТО}_{\text{общ}}$ – общий внешнеторговый оборот организации.

Проведем оценку уровня сбалансированности внешнеторговой деятельности на примере ОАО «Коминтерн». Организация является экспортноориентированной, но при этом в основном все сырье импортируется от зарубежных поставщиков.

Оценка сбалансированности внешнеторговой деятельности организации легкой промышленности ОАО «Коминтерн» представлена в таблице 1.

Таблица 1 – Динамика показателей внешней торговли ОАО «Коминтерн» за 2015 – 2018 гг.

Показатель	2015	2016	2017	2018	Темп изменения 2017 г. к 2016 г., %	Темп изменения 2017 г. к 2018 г., %
Внешнеторговый оборот, тыс. руб.	9900,7	12418,9	13354,3	14500,3	107,5	108,6
Экспорт, тыс. руб.	7800,4	9686,9	9349,0	9690,1	96,5	103,6
Импорт, тыс. руб.	2100,3	2732,0	4005,3	4810,2	146,6	107,6
Сальдо, тыс. руб.	5700,1	6954,9	5343,7	4779,9	76,8	89,4
Коэффициент сбалансированности	0,58	0,55	0,40	0,33	72,7	82,5

Анализ данных таблицы 1 показал, что начиная с 2015 г. и по 2018 г. наблюдается положительная динамика основных показателей внешней торговли товарами: увеличение объемов внешнеторгового оборота, экспорта и импорта товаров. Объемы товарооборота и импорта увеличились в 2017 году на 7,5 % и 46,6 % соответственно, а в 2018 году на 8,6 % и 7,6 % соответственно. При этом объемы экспорта в 2017 году снизились на 3,5 %, а в 2018 году увеличились на 3,6 %. Внешнеторговое сальдо в торговле товарами с 2015 г. по 2018 г. имеет положительное значение. Так в 2017 г. по сравнению с 2016 г. величина сальдо сократилась на 1611,2 тыс. рублей, а в 2018 г. по сравнению с 2017 г. – на 563,8 тыс. руб.

Очевидно, что ОАО «Коминтерн» имеет невысокую степень сбалансированности торговли товарами с зарубежными странами. При этом в 2015 году коэффициент сравнительной сбалансированности составил 0,58, что означает значительную несбалансированность внешнеторговых операций. В 2016–2018 гг. коэффициент сбалансированности принимает значение $0 < K \leq 0,5$, поэтому можно говорить о том, что в организации наблюдается улучшение сбалансированности экспортно-импортных операций. Это означает, что небольшое нарушение баланса во внешней торговле организации существует за счет превышения экспортных поставок над импортными.

Исходя из анализа показателей внешней торговли ОАО «Коминтерн» можно сделать вывод, что относительная несбалансированность отношений во внешнеторговой деятельности организации с зарубежными странами находится в допустимых пределах, поскольку на протяжении всего анализируемого периода коэффициент сбалансированности уменьшается и близится к нулю, что является положительной тенденцией. Несмотря на сокращение внешнеторгового сальдо, организация является валютокупаемой, а повышение уровня сбалансированности способствует укреплению отношений с зарубежными партнерами.

Таким образом, оценка сбалансированности внешнеторговой деятельности в организации способствует поддержанию оптимального уровня сбалансированности экспорта и импорта, установлению взаимовыгодного сотрудничества с зарубежными партнерами и систематическому контролю за окупаемостью валютных операций

Список использованной литературы

- 1 Бородинская, Е.М. Внешнеэкономическая деятельность / Е.М. Бородинская, М.М. Радько. – Минск: БГАТУ, 2014. – 172 с.
- 2 Почекина, В.В., Ковальчук, В.В. Эффективность в международной экономике / В.В. Почекина, В.В. Ковальчук. – Минск: Право и экономика, 2007. – 390 с.